一、背景介绍及教学资料

        有序数对法确定点的位置在生活中有着广泛的应用，如棋盘上棋子的位置，电影票，海上搜救，城市地图，地球仪上的经纬法等等。给出一些实际情境，以小学里曾学过的数对法确定位置为基础，让学生在探索中，亲身体验知识的发生过程，为下一课时平面直角坐标系的提出打下基础。

教学内容分析：

本节课一开始，让学生描述座位，使学生在在实际情景中，亲身体会用数对表示位置的必要性，通过探索明白如何用有序数对定位。接着，城市地图说明方向、距离定位法的广泛应用，并体会两种定位法的异同，综合应用这两种方法为自己所在地定位，进一步巩固两种定位法，最后以探究活动：球面上点的经纬定位法把本节课提升到更高的境界。

教学目标：

探索确定平面上物体位置的方法；

体验用有序实数对表示平面上点的位置的坐标思想，体验用方向和距离表示平面上点的位置的坐标思想；

初步会用有序实数对和方向、距离表示平面上点的位置.

教学重点与难点：

教学重点：探索在平面上确定位置的两种常用方法.

教学难点：本节“合作学习”涉及两种确定方法的运用，还涉及测量、比例计算等方面，是本节教学的难点.

教学准备：刻度尺  方格纸  量角器

教学过程：

	教学设计
	
	设计说明

	环节一（有序数对定位）

1、创设情景，合作学习。

（1）教师让几位学生自我介绍描述自己的座位

（2）不规定班级位置中的排号或序号，让学生自己描述位置，在这过程中产生问题：哪一排是第一排，哪一个位置是第一列呢？
（讨论原因：只有排号或序号；座位号相同。

（让学生体会平面上确定位置需2个数据）

（3）结合刚才过程，确定自己的座位需几个数据？哪两个数据？
（4） 如果将你的座位3排2号，那么2排3 号，更多的方位号如何表示？（太繁琐）

写成数对：为了表示的简便，把第…排第…号记为数对形式，习惯上把排数写在前，号数写在后，再两头括号，中间逗号。
（5, 3）表示什么含义？

（2，1）的位置在哪里？

使确定物体的位置的方法更简明
可以规定列号写在前，行号写在后。

记成一个有序数对。
你能用这种方法表示出自己的座位吗？ 
游戏规则:
给出一个有序数对,该位置上的同学起立并喊”到”
（5，2），（2，5），（3，4），（1，3），（3，3）

（5） “（2，5，）（5，2）”含义相同吗？有什么不同？这说明了什么？

（6）一对数如（5, 2）所表示的座位有几个？一个位置用几个数对来表示？这说明了什么？

小结：

如果把地面看成一个平面，把座位看成平面上的点，那么平面上每一个点都对应着一个有序数对，每一个有序数对都对应着一个点，因此可用有序数对确定平面上点的位置，称之为有序数对定位法。

3．练习1举出一些现实生活中可用有序数对来确定位物体位置的例子吗?
           如图所示是两位同学五子棋的对弈图，现轮到黑棋下。黑棋在哪个位置上落子，才能在最短时间内获胜？规定列号写在前，行号写在后
环节二（方向、距离定位）

1．（1）如果规定列号写在前面，行号写在后面，用有序数对的方法表示以下地方的位置（城市局部示意图）

去网格
（1）描述少年宫位置

（2）描述少处宫相对于中心广场的位置

几何画板探究

练习：P115借助刻度尺，量角器解决以下问题：
购物中心位于中心广场的南偏西多少度的方向上，图上距离是多少厘米，实际距离是多少？

以小岛为观测点，你能告诉边防战士渔船A、B、C、D位置吗？小岛南偏西60°方向的15km处是什么？…

要确定渔船的位置，需几个数据？

[image: image1.jpg]RUbRAT




练习3：某次航海中，以灯塔A为观察点,发现小岛B在灯塔A的东北方向,距灯塔A处30千米处，请找到点B的位置。
若以B为观察点,灯塔A在小岛B的_________方向,距小岛____千米处?
环节三（经纬定位法）

创设情景，合作学习

平面上的点可用这两种方法来定位，那么球面上的点呢？例如，怎样在地球仪上确定温州的位置呢？你能描述温州的位置吗？

把经度写在前，纬度写在后，两头括号，中间逗号，写成数对形式就叫做经纬法。

2．练习5：如下图，8号台风“凤凰”，7月27日晚上8时中心位置在台湾省台北市东南方向大约795公里的洋面上，即北纬20.7度，东经127.7度，中心气压910百帕，近中心最大风力12级以上(65米/秒)。而后台风中心向西北方向移动，并于28日夜间在福建到浙江南部一带沿海登陆。请用数对的形式表示台风中心位置，并在图上标出台风中心。（130，30）（120，25）是否位于台风移动的主要路径上？
环节四     归纳小结，梳理知识

这节课你有什么收获和体会？

环节五    布置作业

         书本117页，作业体A组，B组选做


	
	创设情景，激发学生的兴趣，使他们体验到数学就在生活中。让学生自主探索新知，充分调动积极性，，比单纯由教师讲授新知更能培养学生的能力。

让学生体会到：在平面内确定一个座位需2个数据。 

让学生体会到，平面上的点与实数对是一一对应的，渗透对应思想和数形结合思想。

放棋子不但可以吸引学生的注意力，激发学习兴趣，无形中还巩固了新知识。

运用生活中的实际例子更能说明数学来源于生活，又服

务于生活。

锻炼学生的画图能力是为了提高学生的审题水平。

本地地图为载体，不仅可以激发学习的兴趣，也使学生在数学课堂上得到热爱家乡的道德教育。

从平面到球面是一个跳跃，

要使学生在探究中明白球面上的点也需要有序数对来定位。

在教师的引导下，学生自主进行归纳，能够使所学的知识及时地纳入学生的认知结构。这里教师适时的修正、补充、强调也必不可少。




设计说明：

本课时是按“问题情境——数学活动——概括——巩固、应用和拓展” 的模式呈现，这种方式符合学生的认知规律和学习规律，因此也是课堂教学设计的立足点，就是根据这一模式进行设计的。

学生的学习态度决定了学习效果，一堂课成功与否与学生的参与度紧密相连。本案用大量的实际例子，内容贴近学生的生活实际，充满生活气息，更好地激发了学生的学习兴趣，吸引了注意力。
每个教学环节之间环环相扣，衔接自然，整堂课思路清晰又显得十分流畅。
注重知识点的联系与区别，每一个知识点后都附有相应的练习，使新知识及时得到落实。                             
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